

I.

О состояніи человѣка тотчасъ послѣ его смерти.

Въ настоящее время невѣрія въ Бога и въ загробную жизнь многіе стремятся къ тому, чтобы подорвать вѣру въ простоудушно вѣрующихъ, и употребляютъ всѣ средства посмѣяться надъ вѣрующими въ загробную жизнь. Такіе невѣры подобны саддукеямъ, задававшимъ кощунственный вопросъ Господу. Они говорили: По Моисееву закону (Второз. 25, 5), если у кого умретъ братъ, имѣющій жену, и умретъ бездѣтнымъ, то братъ его долженъ взять его жену. Было семь братьевъ. Первый, взявъ жену, умеръ бездѣтнымъ. Взялъ ту жену второй; и тотъ умеръ бездѣтнымъ. Взялъ ее третій, также и всѣ семеро, и умерли не оставивъ дѣтей. Послѣ всѣхъ умерла и жена. Итакъ, въ воскресеніе, котораго изъ нихъ будетъ она женою? Иисусъ сказалъ имъ въ отвѣтъ: чада вѣка сего женятся, и выходятъ замужъ; а сподобившіеся достигнуть того вѣка и воскресенія изъ мертвыхъ не женятся, ни замужъ не выходятъ и умереть уже не могутъ; ибо они равны ангеламъ, и суть сыны Божіи, будучи сынами воскресенія... Богъ же не есть Богъ мертвыхъ, но живыхъ. Ибо у Него всѣ живы. (Лук. 20, 28—38) И теперь невѣрующіе въ загробную жизнь и въ воскресеніе мертвыхъ говорятъ: какъ воскреснуть мертвые, тѣла коихъ, чрезъ сожженіе превращены въ пепелъ? *) Для рѣшенія подобныхъ недоумѣнныхъ вопросовъ, могущихъ смутить многихъ простоудушныхъ и даже совсѣмъ угасить въ нихъ вѣру въ загробную жизнь, нужно обратиться къ священному писанію и священному преданію святой православной Церкви. Есть основанія полагать, что душа умершаго тотчасъ по разлученіи съ бранными останками своего тѣла облекается въ безсмертное газообразное свое тѣло. *) Апостолъ Павелъ писалъ: „Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ, первенецъ изъ умершихъ“ (1 Кор. 15, 20). Мы знаемъ изъ евангельскихъ сказаній и изъ церковныхъ пѣсно-

*) Въ Государственной Думѣ возбуждался вопросъ о замѣнѣ погребенія умершихъ сожженіемъ ихъ тѣлъ. Критика сего вопроса вылить въ этомъ стремленіи невѣрующихъ въ загробную жизнь поколебать вѣрующихъ. „Мертвые услышатъ гласъ Сына Божія, и, услышавъ, оживутъ“ (Іоан. 5, 25). (Въ приб. Церк. Вѣд. № 29, за 1910 г.). Но не всѣ умершіе лежатъ въ гробахъ: были случаи сожженія на кострахъ, иные изнывали въ утробахъ морскихъ животныхъ, или раздроблялись зубами звѣрей, и чрезъ то лишались погребенія въ гробахъ.

**) Въ февральской книжкѣ журнала „Христіанское Чтеніе“ за 1910 г. есть статья: „Наше я въ загробномъ мірѣ“. Въ этой статьѣ говорится, что душа по смерти облекается эфирнымъ тѣломъ.

пѣній, что тѣло воскресшаго Господа было легкое, газообразное. Въ церкви на Пасху поется „Ты, Христе, возсталъ изъ гроба, сохранивъ цѣлыми печати“ (тропарь 6 пѣсни). Запечатану гробу, животъ отъ гроба возсіялъ еси (тропарь въ нед. о Ѳомѣ). Въ евангеліи о воскресеніи Господа говорится: „Сдѣлалось великое землетрясеніе; ибо ангелъ Господень, сошедшій съ небесъ, приступивъ, отвалилъ камень отъ двери гроба, и сидѣлъ на немъ“ (Матѣ. 28, 2.) Не сказано, что Господь воскресъ послѣ того, какъ камень былъ отваленъ отъ гроба. Въ первый день воскресенія, когда апостолы находились въ домѣ и двери были заперты (Іоан. 20, 19), Иисусъ Христосъ сталъ посреди ихъ, и сказалъ имъ: миръ вамъ. Они смутившись и испугавшись, подумали, что видятъ духа. Но онъ сказалъ имъ: что смущаетесь, и для чего такія мысли входятъ въ сердца ваши? Посмотрите на руки Мои и на ноги Мои; это Я Самъ; осяжите Меня, и рассмотрите; ибо духъ плоти и костей не имѣетъ, какъ видите у Меня. (Лук. 24, 36—40) Вотъ какая плоть была у воскресшаго Господа: она невозбранно являлась апостоламъ въ домѣ въ то время, когда двери были заперты; но всетаки эта плоть осталась со всѣми признаками ея страданія: на ней остались страдальческія раны. Апостолъ Павелъ писалъ: „Иисусъ Христосъ уничиженное тѣло наше преобразитъ такъ, что оно будетъ сообразно славному тѣлу Его, силою, которою Онъ дѣйствуетъ и покоряетъ Себѣ все“. (Филип. 3, 21). Очевидно, что такое преображеніе тѣла совершится у вѣрующаго и благочестиваго христіанина. Апостолъ Іоаннъ писалъ: „Возлюбленные! мы теперь дѣти Божіи; но еще не открылось, что будетъ. Знаемъ только, что когда откроется (въ день всеобщаго суда Господня), будемъ подобны Ему, потому что увидимъ Его, какъ Онъ есть“ (1 Іоан. 3, 2, 3). А состояніе грѣшниковъ послѣ смерти въ писаніи изображается мрачнымъ (Іов. 10, 22), скорбнымъ (Римл. 2, 9) и мучительнымъ. (Марк. 9, 43—48)

Изъ писанія мы можемъ видѣть, что святые люди являлись въ тѣлесномъ видѣ послѣ разлученія ихъ съ земною жизнію. Во время Преображенія Господня пророки Моисей и Ілія явились во славу прежде всеобщаго воскресенія мертвыхъ, и явились въ тѣлесномъ видѣ. (Лук. 9, 30, 31.) Когда Господь Иисусъ Христосъ на крестѣ испустилъ духъ, гробы отверзлись; и многія тѣла усопшихъ святыхъ воскресли; и,

вышедши изъ гробовъ, по воскресеніи Его, вошли во святой градъ, и явились многимъ (Матѳ. 27, 52, 53) Умершіе въ тѣлесномъ видѣ явились многимъ, и не были возвращены для временной жизни: не упоминается, что они были воскрешены для временной земной жизни, какъ были воскрешены Господомъ: сынъ вдовы Наинской (Лук. 7, 11—15), дочь Іаира, (Марк. 5, 22, 23, 35—43), Лазарь (Іоан. 11, 17, 45) Апостоль Петръ писалъ, что Іисусъ Христосъ, бывъ умерщвленъ по плоти, но оживъ духомъ, Онъ находящимся въ темницѣ духомъ, сошедши проповѣдалъ, нѣкогда непокорнымъ ожидавшему ихъ Божию долготерпѣнію, во дни Ноя (1 Петр. 3, 18, 19, 20) Содержаніе рѣчи апостола такое: Іисусъ Христосъ, когда пречистая плоть Его лежала во гробѣ, душою своею сходилъ во адъ, или къ тѣмъ умершимъ людямъ, которые были непокорны Божію долготерпѣнію до тѣхъ поръ, пока не настала потопъ; когда же настала потопъ, они раскаялись; съ этимъ раскаяніемъ и вѣрою въ Бога они умерли; по смерти они испытывали страданія совѣсти и мучились ожиданіемъ наказанія за прежнее упорство. Эти умершіе были облечены газообразною плотію, съ которою испытывали страданіе совѣсти, и могли воспріять проповѣдь сошедшаго къ нимъ Господа, Благоразумному разбойнику Господь сказалъ съ креста: „истинно говорю тебѣ, нынѣ же будешь со Мною въ раю“. (Лук. 23, 42, 43.) То есть, благоразумный разбойникъ тотчасъ по смерти будетъ облеченъ газообразнымъ своимъ тѣломъ, и будетъ способенъ наслаждаться райскою, блаженною жизнію. Въ евангельской притчѣ о богатомъ и нищемъ Лазарь говорится: умеръ нищій, и отнесенъ былъ ангелами на лоно Авраама. Умеръ богачъ, и похоронили его. И въ адѣ, будучи въ мукахъ, онъ поднялъ глаза свои, увидѣлъ вдали Авраама и Лазаря на лонѣ его. Онъ сказалъ Аврааму: отче Аврааме! умоли сердце надо мною, и пошли Лазаря, чтобы онъ омочилъ конецъ перста своего въ водѣ, и прохладилъ языкъ мой; ибо я мучусь въ пламени семъ. (Лук. 16, 19—23.) Умершіе были тѣлесно правоспособны: одинъ наслаждаться блаженствомъ праведника, а другой страдать мукою грѣшника.

Изъ священнаго писанія и изъ священнаго преданія мы можемъ видѣть, что человѣкъ тотчасъ послѣ смерти испытываетъ частный судъ. Премудрый Іисусъ сынъ Сираха говоритъ:

„легко для Господа въ день смерти воздать человѣку по дѣламъ его (Сир. 11, 26) Говорится: воздать человѣку, не душѣ человѣка, а душѣ облеченной газообразнымъ тѣломъ. И апостоль Павелъ писалъ: „человѣкомъ положено однажды умереть, а потомъ судъ (Евр. 9, 27.) А относительно истинно вѣрующихъ и благочестивыхъ Господь говоритъ: „Слушающій слово Мое, и вѣрующій въ пославшаго Меня имѣетъ жизнь вѣчную; и на судъ не приходитъ, но пришелъ отъ смерти въ жизнь“. (Іоан. 5, 24.) Слѣдовательно праведники по смерти не испытываютъ частнаго суда, а тотчасъ послѣ смерти, будучи облечены безсмертнымъ газообразнымъ своимъ тѣломъ, наслаждаются райскою жизнію.

Не всѣ люди испытывали, и испытаютъ участь смерти; а нѣкоторые измѣняли, и измѣняютъ свои грубыя тѣла на безсмертныя, газообразныя. Такъ, допотопный патріархъ Енохъ, за богоугодную жизнь, взятъ былъ живымъ на небо (Быт. 5, 24) А также святой пророкъ Ілія живымъ былъ взятъ на небо (4 Цар. 2, 11.) Апостоль Павелъ писалъ: „говорю вамъ тайну: не всѣ мы умремъ, но всѣ измѣнимся, вдругъ во мгновеніе ока при послѣдней трубѣ; ибо вострубитъ, и мертвые воскреснутъ нетлѣнными, а мы измѣнимся“. (1 Кор. 15, 51, 52.) Мертвые во Христѣ (христиане) воскреснутъ прежде, мертвые, облеченные нетлѣннымъ тѣломъ, явятся прежде (1 Фессалон. 4, 16, 17); а потомъ живые измѣнятъ свои тѣла бранныя на нетлѣнныя. „Сѣется тѣло душевное, встаетъ тѣло духовное“ (1 Кор. 15, 44.)

Здѣсь на землѣ есть церковь Христова воинствующая: члены ея переносятъ искушенія, страданія разнаго рода, какъ Господь заповѣдалъ Своимъ послѣдователямъ. Онъ сказалъ: кто хочетъ идти за Мною, отвергнись себя, и возьми крестъ свой, и слѣдуй за Мною (Марк. 8, 34.) И есть на небѣ церковь торжествующая. Апостоль Павелъ писалъ христианамъ: „Вы приступили къ горѣ Сіону, и ко граду Бога живаго, къ небесному Іерусалиму и тьмамъ ангеловъ, къ торжествующему собору и церкви первенцевъ, написанныхъ на небесахъ, и къ судіи всѣхъ Богу, и къ духамъ праведниковъ, достигшихъ совершенства“. (Евр. 12, 22, 23.) Въ откровеніи святаго Іоанна говорится, что святые, перешедшіе въ вѣчность, пребываютъ предъ престоломъ Бога, и служатъ Ему день и ночь въ Храмѣ Его (откр. 7, 15; 21, 3.) Эти

святые, обитающіе на небѣ, находящіеся въ близкомъ общеніи съ Богомъ, суть люди, облеченные безсмертною плотію, правоспособны къ служенію Господу, къ прославленію Его; они имѣютъ силу и возможность ходатайствовать предъ Богомъ за живыхъ, которые обращаются къ нимъ съ молитвою. Такъ, Іуда Маккавей видѣлъ Онію, бывшаго первосвященника Іудейскаго, но уже умершаго, что онъ, простирая руки, молился за весь народъ Іудейскій. Потомъ явился другой мужъ, украшенный сѣдинами и славою. И сказалъ Онія: это братолюбецъ, который много молится о народѣ и о святомъ градѣ, Іеремія пророкъ Божій. (2 Макков. 15, 12, 13, 14.) Изъ этого сказанія видно, что святые въ полномъ составѣ своего существа, съ душой, облеченной безсмертнымъ тѣломъ, пребываютъ съ Богомъ. Апостоль Павелъ писалъ: „имѣю желаніе разрѣшиться и быть со Христомъ“. (Филип. 1, 23.) Апостоль твердо вѣрилъ, что смерть дастъ ему возможность жить со Христомъ полною блаженною жизнію. Въ другомъ посланіи апостоль говоритъ: „мы знаемъ, что когда земной нашъ домъ, сія хижина (Іоан. 2, 19, 21), разорится, мы имѣемъ отъ Бога жилище на небесахъ, домъ нерукотворенный, вѣчный. Отъ того мы и воздыхаемъ, желая облечься въ небесное наше жилище (2 Кор. 5, 1, 2.) Пророкъ Исаія говоритъ: „мужи благочестивые восхищаются отъ земли, и никто не помыслить, что праведникъ восхищается отъ зла“ (Ис. 57, 1.) Исаія высказалъ свою вѣру, что люди вѣрующіе и благочестивые по смерти испытываютъ блаженное состояніе. Премудрый Соломонъ говоритъ: „Богъ создалъ человѣка для нетлѣнія и содѣлалъ его образомъ вѣчнаго бытія своего; но завистію діавола вошла въ міръ смерть, и испытываютъ ее приналежащія къ удѣлу его. А души праведныхъ въ руцѣ Божіей, и мученіе не прикоснется ихъ“ (Прем. Сол. 2, 23, 24; 3, 1) Если умершіе тотчасъ по разлученіи души ихъ съ тѣломъ облакаются въ безсмертное газообразное тѣло, то какъ понимать вообще воскресеніе мертвыхъ въ опредѣленное Господомъ время? Апостоль Павелъ говоритъ: будетъ воскресеніе мертвыхъ, праведныхъ и неправедныхъ (Дѣян. 24, 15) И Господь говоритъ: „наступаетъ время, въ которое всѣ, находящіеся въ гробахъ, услышатъ гласъ Сына Божія и изыдутъ творившіе добро въ воскресеніе жизни, а дѣлавшіе зло въ воскресеніе осужденія“ (Іоан. 5, 28, 29.) И въ другомъ

мѣстѣ Господь говоритъ: „воля посланнаго Меня есть та, чтобы всякій, видящій Сына и вѣрующій въ Него, имѣлъ жизнь вѣчную; и Я воскрешу его въ послѣдній день“ (Іоан. 6, 40) „Истинно, истинно говорю вамъ; если не будете ѣсть плоти Сына человѣческаго, и пить крови Его, то не будете имѣть въ себѣ жизни. Ядущій Мою плоть и піющій Мою кровь имѣетъ жизнь вѣчную; и Я воскрешу его въ послѣдній день“ (Іоан. 6, 53, 54.) Изъ приведенныхъ изреченій Господа видно, что вѣрующіе въ Господа и приобщающіеся, въ таинствѣ причащенія, тѣла и крови Христовой имѣютъ уже въ себѣ жизненныя начала, а потому они, при послѣднемъ судѣ Господнемъ, примутъ окончательное рѣшеніе на вѣчное блаженство; а напротивъ, невѣрующіе и неприобщающіеся святыхъ таинъ, какъ лишившіе себя жизненнаго начала, примутъ окончательное рѣшеніе на вѣчное мученіе. Какъ и говоритъ Господь о Своемъ второмъ пришествіи. „Онъ пошлетъ ангеловъ своихъ съ трубою громогласною; и соберутъ (готовыхъ безъ особаго процесса воскресенія) избранныхъ Его отъ четырехъ вѣтровъ, отъ края небесъ до края ихъ“ (Матѹ. 24, 31; Марк. 13, 27) А также соберутъ и грѣшниковъ (Матѹ. 13, 30; 25, 41; Іоан. 5, 29) Апостоль говоритъ: „всѣмъ намъ должно явиться предъ судище Христово, чтобы каждому получить соотвѣтственно тому, что онъ дѣлалъ, живя въ тѣлѣ, доброе или злое. (2 Кор. 5, 10) Такой же расчетъ съ человѣкомъ совершается и въ частномъ судѣ тотчасъ послѣ смерти. Выходитъ, что смерть есть только измѣненіе брэннаго состава человѣческаго тѣла на элементы неразрушаемые. Апостоль писалъ: „тлѣнному сему надлежитъ облечься въ нетлѣніе, и смертному сему облечься въ безсмертіе“ (1 Кор. 15, 52, 53) Вообще нельзя представлять душу умершаго не облеченною газообразною, ефирною плотію. Потому можно вообразить весь ужасъ умершаго отчаяннаго и невѣрующаго грѣшника, напрімѣръ, самоубійцы. Онъ думалъ самоубійствомъ окончить расчетъ съ жизнію навсегда, когда оставилъ послѣ себя записку такого содержанія: я нашелъ, что-де не стоитъ жить, а потому рѣшилъ лишить себя жизни; и вдругъ онъ, послѣ самоубійства, видитъ себя живымъ, только облеченнымъ нетлѣнными элементами его смрадной грѣховной и развращенной плоти. Онъ готовъ бы умертвить и это свое тѣло, но оно неподдается умерщвленію.

Все это заставляет насъ серьезно размыслить о своей земной жизни и о смерти. Тѣсная связь души съ тѣломъ производитъ то, что душа, подчинившись безъ разсужденій чувственности, вполне отдается влеченію плоти, и въ этомъ находить видимое, фальшивое удовольствіе; только по разрушеніи брэннаго состава тѣла душа вполне сознаетъ, что ея раболѣпство тѣлу доставляло фальшивое удовольствіе, и тогда испытаетъ всю горечь сего раболѣпства. А какое отрадное утѣшеніе имѣютъ вѣрующіе и благочестивые христіане въ томъ, что они по смерти увидятся съ своими родными и друзьями уже умершими прежде ихъ. Святой Іоаннъ Златоустъ, утѣшая молодую вдовицу, говорилъ: „если ты желаешь видѣть мужа своего лицомъ къ лицу, то соблюди ложе его недоступнымъ для другого мужа; постарайся сравниться по жизни съ нимъ, и ты, конечно, отойдешь отсюда въ томъ же видѣ, въ которомъ и онъ теперь, и будешь жить вмѣстѣ съ нимъ не пять лѣтъ, не двадцать или сто, не тысячу или двѣ, но безконечные вѣки“ (Злат. 1 сл. къ мол. вл.) А святой Кипріанъ, утѣшая христіанъ во время моровой язвы, говорилъ: „насъ ожидаютъ тамъ (въ будущей жизни) великое множество любимыхъ нами: ожидаютъ родители, братья, дѣти, кои, удостоившись уже безсмертія, заботятся о нашемъ спасеніи.“

Святой Іоаннъ Златоустъ говоритъ: не будемъ бояться смерти: мы воскреснемъ для жизни гораздо лучшей. Но ты скажешь, истлѣетъ тѣло? Потому то особенно и должно радоваться, что смерть тлѣтъ, и погибаетъ смертное, а не сущность тѣла (Злат. т. VII, кн. 1-я 380 стр.)

Протоіерей *Н. И. Русановъ.*

III.

Холера въ деревнѣ и участіе духовенства въ борьбѣ съ ней *).

Высшее напряженіе холеры 92 г. въ Демкинѣ было въ теченіе всего августа мѣсяца, въ началѣ сентября она быстро пошла на убыль и всѣ вздохнули свободнѣе. Миновало то время когда и для священника не было ни днемъ, ни ночью покоя: можно было и отдохнуть. Народъ сталъ повеселѣе, — точно непомѣрная тяжесть свалилась у всѣхъ съ плечъ. Только докторъ одинъ не зналъ отдыха. Къ каждому пріѣзду его собиралась обычно толпа больныхъ съ самыми разнообразными немощами: каждаго нужно было удовлетворять. Докторъ самъ осунулся, похудѣлъ и

видно было, что только крѣпкое здоровье да желаніе довести до конца дѣло не позволяютъ ему свалиться съ ногъ отъ переутомленія. Наконецъ пріѣхалъ въ Демкино 15 сентября, больныхъ желудочно-кишечнымъ разстройствомъ никого не было, поздравивъ съ благополучнымъ окончаніемъ дѣла, докторъ велѣлъ приготовить къ 20 му числу списокъ больныхъ, обращавшихся за сентябрь мѣсяць за помощію. 20 сентября состоялись проводы доктора. Проститься съ нимъ пришли многіе изъ крестьянъ. Въ теплыхъ словахъ и задушевныхъ благопожеланіяхъ не было недостатка. Закончились проводы общей просьбой всѣхъ: если будемъ хворать, пріѣзжайте еще. Явился опять г-нъ Степановъ въ Алексѣевку, Хв. у. къ нему бросается всѣ—со всякой болячкой, человекъ онъ такой, что умѣетъ поддержать на надлежащей высотѣ репутацию доктора даже при самыхъ неблагопріятныхъ для своей дѣятельности условіяхъ. Сумѣетъ онъ устроиться и въ Харьковской губерніи, и въ Воронежской, и въ нашемъ Балашовскомъ уѣздѣ и во всѣхъ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ въ настоящемъ году были крупныя «недоразумѣнія» у населенія съ медицинскимъ персоналомъ. Въ борьбѣ съ холерой участвуютъ двѣ стороны: съ одной медицинскій персоналъ, вооруженный научными знаніями, съ другой населеніе, страдающее отъ холеры. Если населеніе питаетъ довѣріе къ носителямъ медицинскаго знанія, то тогда дѣло пойдетъ наилучшимъ образомъ; если же оно, какъ напр. мало-Костаревское общество, Кам. у. скажетъ врачу: лечи лихоманку, а къ холернымъ мы тебя и не пушечный выстрѣлъ не пустимъ, тогда медицинѣ приходится невольно ступать: довѣрія нѣтъ, —ничего не сдѣлаешь. Докторъ Степановъ и силенъ тѣмъ, что онъ сумѣлъ заинтересовать своимъ дѣломъ всѣхъ тѣхъ, чей голосъ имѣетъ значеніе въ составленіи общественнаго мнѣнія. Въ этомъ случаѣ у него работало все духовенство, трудились учителя, интеллигентные изъ крестьянъ, имъ были привлечены къ участію всѣ кто только могъ, хотя бы крупницей, быть полезнымъ въ общемъ дѣлѣ. Отъ того и дѣло у него пошло успѣшно, что онъ сумѣлъ заинтересовать имъ всѣхъ, кого ему было нужно, указавъ всѣмъ дѣло, а не оставилъ праздными зрителями глазѣющими на общую бѣду. Во время эпидеміи настоящаго года «Саратовскій Вѣстникъ» отмѣтилъ выдающуюся дѣятельность студента V-го, кажется, курса въ Хвалынскомъ уѣздѣ. Студентъ явился въ татарское селеніе на борьбу съ холерой. Атмосфера въ немъ оказалась, повидимому, насыщенной традиціями 1892 года, когда сельское населеніе о баракахъ и докторахъ говорило самыя несуразныя вещи. Студентъ однако не растерялся, а пригласилъ двухъ муллъ, побесѣдовалъ съ ними и открылъ амбулаторный пріемъ всѣхъ больныхъ. Муллы сдѣлали свое дѣло, татары пошли лечиться къ студенту со всѣми болѣзнями, не исключая и желудочно-кишечныхъ разстройствъ. Умный студентъ сумѣлъ ориентироваться въ своемъ далеко непріятномъ положеніи. А бываетъ и иначе. Пріѣхалъ отрядъ въ село. Позвать сотника сюда! Явилась, въ лицѣ какого нибудь отставного

*) Продолженіе, см. № 45 „С. Д. В.“